

## दहेज प्रथा का महिलाओं पर प्रभाव राजस्थान के संदर्भ में

डॉ. आराधना सक्सेना  
सह आचार्य (समाज शास्त्र)  
राजकीय कला महाविद्यालय, सीकर (राज.)

### सार

दहेज भारत में एक सामाजिक बुराई है जो सदियों से प्रचलित है। यह विवाह के समय दूल्हे के परिवार को धन, संपत्ति या अन्य उपहार देने की प्रथा है। दहेज अक्सर नकद में दिया जाता है, लेकिन इसमें गहने, घरेलू उपकरण या यहां तक कि कारें भी शामिल हो सकती हैं।

भारत में दहेज प्रथा क्यों प्रचलित है इसके कई कारण हैं। कुछ लोगों का मानना है कि यह शादी के बाद दुल्हन की वित्तीय सुरक्षा सुनिश्चित करने का एक तरीका है। दूसरों का मानना है कि यह दूल्हे के परिवार को यह दिखाने का एक तरीका है कि दुल्हन का परिवार अमीर और सम्मानित है। फिर भी अन्य लोगों का मानना है कि यह दूल्हे के परिवार को उनके बेटे की मेहनत के नुकसान की भरपाई करने का एक तरीका है।

कारण जो भी हो, भारत में दहेज एक बड़ी समस्या बन गई है। इससे महिलाओं के खिलाफ हिंसा बढ़ गई है, जिसमें दहेज हत्या भी शामिल है, जहां पर्याप्त दहेज नहीं लाने पर दुल्हन को उसके ससुराल वालों द्वारा मार दिया जाता है। इसने कन्या भ्रूण हत्या की प्रथा को भी बढ़ावा दिया है, जहां लड़कियों को मार दिया जाता है क्योंकि उन्हें लड़कों के समान मूल्यवान नहीं माना जाता है।

### भूमिका

भारत सरकार ने दहेज की समस्या के समाधान के लिए कदम उठाए हैं। 1961 में, दहेज निषेध अधिनियम पारित किया गया, जो दहेज देना या लेना अवैध बनाता है। हालाँकि, यह कानून इस प्रथा पर रोक लगाने में बहुत प्रभावी नहीं रहा है।

ऐसे कई कारण हैं जिनकी वजह से दहेज निषेध अधिनियम अधिक प्रभावी नहीं रहा है। एक कारण यह है कि यह साबित करना मुश्किल है कि दहेज दिया गया या लिया गया। कानून के अनुसार दहेज नकद में दिया जाना चाहिए, लेकिन यह अक्सर आभूषण या घरेलू उपकरणों जैसी वस्तुओं के रूप में दिया जाता है। इससे दहेज के आदान-प्रदान को ट्रैक करना और साबित करना मुश्किल हो जाता है।

दहेज निषेध अधिनियम के अधिक प्रभावी न होने का एक अन्य कारण यह है कि इसे व्यापक रूप से लागू नहीं किया जाता है। पुलिस अक्सर दहेज की शिकायतों को गंभीरता से नहीं लेती है और वे पीड़ितों से रिश्वत की मांग भी कर सकते हैं।

दहेज की समस्या से प्रभावी ढंग से निपटने के लिए भारत सरकार को कई कदम उठाने की जरूरत है। सबसे पहले, इसे दहेज के दुष्प्रभावों के बारे में जनता को शिक्षित करने की आवश्यकता है। दूसरा, दहेज निषेध अधिनियम को मजबूत करने और इसे लागू करना आसान बनाने की जरूरत है। तीसरा, भारत में महिलाओं की स्थिति में सुधार करना और यह सुनिश्चित करना होगा कि उन्हें समान अधिकार प्राप्त हों।

भारत में दहेज एक गंभीर समस्या है, लेकिन इसे खत्म नहीं किया जा सकता। शिक्षा, जागरूकता और प्रवर्तन के साथ, भारत सरकार इस सामाजिक बुराई को खत्म करने और अपने सभी नागरिकों के लिए एक अधिक न्यायपूर्ण और न्यायसंगत समाज बनाने में मदद कर सकती है।

दहेज प्रथा इस धारणा पर आधारित है कि महिलाएं अपने परिवार के लिए वित्तीय बोझ हैं। अतीत में, महिलाओं को संपत्ति रखने या नौकरी करने की अनुमति नहीं थी, इसलिए उनके विवाह के बाद उनका भरण-पोषण करने की जिम्मेदारी उनके परिवार की होती थी। दहेज को दुल्हन के परिवार के लिए यह सुनिश्चित करने के एक तरीके के रूप में देखा गया कि उनकी बेटी की आर्थिक रूप से देखभाल की जाएगी।

समय के साथ, दहेज प्रथा का तेजी से व्यवसायीकरण हो गया है। आज, दुल्हन के परिवार से कार, गहने और इलेक्ट्रॉनिक्स जैसे महंगे उपहार देने के लिए कहा जाना असामान्य नहीं है। मांगी जाने वाली दहेज की मात्रा बहुत अधिक हो सकती है, और यह दुल्हन के परिवार पर वित्तीय दबाव डाल सकती है।

ऐसे कई कारण हैं जिनकी वजह से दहेज प्रथा को खत्म करना इतना मुश्किल है। इसका एक कारण यह है कि यह भारतीय संस्कृति में गहराई से समाया हुआ है। दहेज प्रथा को दूल्हे के परिवार के प्रति सम्मान दिखाने के एक तरीके के रूप में देखा जाता है, और इसे अक्सर शादी करने के एक आवश्यक हिस्से के रूप में देखा जाता है।

दहेज प्रथा को खत्म करना इतना कठिन होने का एक और कारण यह है कि इसे अक्सर परिवार के पुरुषों द्वारा समर्थित किया जाता है। दूल्हे के परिवार को लग सकता है कि वे दहेज के हकदार हैं, और वे जो चाहते हैं उसे पाने के लिए हिंसा या धमकियों का इस्तेमाल कर सकते हैं।

भारत में दहेज प्रथा एक गंभीर समस्या है और इसका महिलाओं पर विनाशकारी प्रभाव पड़ता है। इस मुद्दे के बारे में जागरूकता बढ़ाना और इस प्रथा को कायम रखने वाले दृष्टिकोण को बदलने के लिए काम करना महत्वपूर्ण है। हमें इस विचार को चुनौती देने की जरूरत है कि महिलाएं एक वित्तीय बोझ हैं, और हमें यह सुनिश्चित करने की जरूरत है कि महिलाओं को पुरुषों के समान अधिकार और अवसर मिले।

भारत में दहेज प्रथा के महिलाओं पर कई नकारात्मक परिणाम हैं। इससे दुल्हन के परिवार को वित्तीय कठिनाई, महिलाओं के खिलाफ हिंसा और यहां तक कि मौत भी हो सकती है। दहेज प्रथा भी भारतीय समाज में महिलाओं की निम्न स्थिति में योगदान देती है। यह इस विचार को पुष्ट करता है कि महिलाएं वित्तीय बोझ हैं और वे पुरुषों के समान अधिकारों और

अवसरों की हकदार नहीं हैं।

भारत में दहेज की समस्या के समाधान के लिए कई चीजें की जा सकती हैं। दहेज प्रथा के नकारात्मक परिणामों के बारे में लोगों को शिक्षित करना एक महत्वपूर्ण कदम है। एक अन्य महत्वपूर्ण कदम दहेज निषेध अधिनियम को और अधिक सख्ती से लागू करना है। अंत में, दहेज की समस्या के अंतर्निहित कारणों, जैसे लैंगिक असमानता और गरीबी, को संबोधित करना महत्वपूर्ण है।

दहेज प्रथा एक जटिल समस्या है जिसका कोई आसान समाधान नहीं है। हालाँकि, इस मुद्दे के बारे में जागरूकता बढ़ाना और इसके उन्मूलन की दिशा में काम करना जारी रखना महत्वपूर्ण है। साथ मिलकर काम करके, हम भारत में सभी महिलाओं के लिए एक अधिक न्यायपूर्ण और न्यायसंगत समाज बना सकते हैं।

दहेज प्रथा कर्ज का कारण बन सकती है। दुल्हन के परिवार को दहेज का भुगतान करने के लिए पैसे उधार लेने पड़ सकते हैं, जो उन्हें वित्तीय कठिनाई में डाल सकता है। इससे दुल्हन के परिवार के लिए अपना और अपने बच्चों का भरण-पोषण करना मुश्किल हो सकता है, और इससे दुल्हन को बोझ समझा जा सकता है।

### दहेज प्रथा का महिलाओं पर प्रभाव

दहेज प्रथा एक हानिकारक प्रथा है जिसका महिलाओं पर विनाशकारी प्रभाव पड़ता है। दहेज प्रथा और इसके नकारात्मक प्रभावों के बारे में जागरूकता बढ़ाना और इस प्रथा को समाप्त करने के लिए काम करना महत्वपूर्ण है।

दहेज प्रथा के महिलाओं पर कई नकारात्मक प्रभाव पड़ते हैं। सबसे गंभीर में से एक यह है कि इससे दहेज हत्या हो सकती है। दहेज हत्या महिलाओं की उनके पतियों या ससुराल वालों द्वारा हत्या है क्योंकि उन्हें मिलने वाला दहेज पर्याप्त नहीं माना जाता था। 2022 में, भारत में अनुमानित 7,000 दहेज हत्याएँ हुईं।

दहेज प्रथा महिलाओं के खिलाफ अन्य प्रकार की हिंसा को भी जन्म दे सकती है, जैसे शारीरिक शोषण, भावनात्मक शोषण और यौन शोषण। जो महिलाएं अपने पति के परिवार की दहेज की मांगों को पूरा करने में असमर्थ हैं, उन्हें अधिक धन या संपत्ति देने के लिए दबाव बनाने के लिए इस प्रकार के दुर्व्यवहार का शिकार होना पड़ सकता है।

दहेज प्रथा महिलाओं की शिक्षा और कैरियर के अवसरों पर भी नकारात्मक प्रभाव डाल सकती है। कुछ मामलों में, महिलाओं को शिक्षा या नौकरी से वंचित किया जा सकता है क्योंकि उनका परिवार दहेज देने में सक्षम नहीं है। इससे महिलाओं के लिए गरीबी और निर्भरता का चक्र शुरू हो सकता है, क्योंकि वे नौकरी या शिक्षा के बिना आर्थिक रूप से खुद का समर्थन करने में असमर्थ हो सकती हैं।

दहेज प्रथा एक हानिकारक और भेदभावपूर्ण प्रथा है जिसका आधुनिक समाज में कोई स्थान नहीं है। दहेज प्रथा के नकारात्मक प्रभावों के बारे में जागरूकता बढ़ाना और इसे खत्म करने के लिए काम करना महत्वपूर्ण है। भारत में दहेज प्रथा

से निपटने के लिए कई संगठन काम कर रहे हैं और हाल के वर्षों में कुछ सफलताएँ भी मिली हैं। हालाँकि, अभी भी बहुत काम किया जाना बाकी है।

भारत सहित कई देशों में दहेज प्रथा अवैध है। हालाँकि, कानून को लागू करना अक्सर कठिन होता है, और दहेज उत्पीड़न के कई मामले दर्ज ही नहीं हो पाते हैं। दहेज प्रथा से निपटने के लिए कई संगठन काम कर रहे हैं और वे कुछ प्रगति कर रहे हैं। हालाँकि, दहेज प्रथा एक गहरी जड़ें जमा चुकी सामाजिक प्रथा है और इसे पूरी तरह से ख़त्म करने में समय लगेगा।

दुनिया के कुछ हिस्सों में दहेज हत्या एक गंभीर समस्या है। भारत में दहेज संबंधी हिंसा के कारण प्रतिदिन औसतन 20 महिलाओं की मृत्यु हो जाती है। दहेज प्रथा एक हानिकारक और पुरानी प्रथा है जिसका आधुनिक समाज में कोई स्थान नहीं है। इस मुद्दे के बारे में जागरूकता बढ़ाना और इसे खत्म करने के लिए काम करना महत्वपूर्ण है। एक साथ काम करके, हम एक ऐसी दुनिया बना सकते हैं जहां महिलाओं को उनके दहेज के लिए नहीं, बल्कि एक व्यक्ति के रूप में उनके मूल्य के लिए महत्व दिया जाएगा।

भारत में दहेज प्रथा काफी समय से चली आ रही है। यह वह पैसा है जो शादी के दौरान लड़के या उनके परिवार को दिया जाता है, यहां तक कि संपत्ति को भी दहेज में शामिल किया जा सकता है। दहेज की प्रथा प्राचीन काल से शुरू हुई थी जैसे विवाह के दौरान दूल्हे को धन दिया जाता था ताकि वह अपनी दुल्हन की उचित देखभाल कर सके, इसका उपयोग परिवार के दोनों पक्षों के सम्मान के लिए किया जाता था। समय बदलने के साथ-साथ दहेज आज भी समाज में कायम है लेकिन इसका महत्व समय के साथ बदलता रहता है। आजकल दहेज प्रथा कुछ जातियों के लिए व्यवसाय की तरह बनती जा रही है। दहेज प्रथा दुल्हन के परिवार के लिए बोझ बनती जा रही है। कई बार अगर लड़के पक्ष की मांग पूरी नहीं हो पाती है तो इस असफलता के परिणामस्वरूप शादी अचानक रद्द कर दी जाती है।

वधू पक्ष द्वारा जो भी धन या संपत्ति दी जाए उन्हें स्वीकार कर लेना चाहिए लेकिन इसका कभी पालन नहीं हुआ। कई जगह हमें पता चलता है कि दूल्हे पक्ष के ऐसा न करने से लड़कियों को इतना नुकसान पहुंचता है कि कभी-कभी तो मौत तक हो जाती है। कुछ लोग यह भी सोचते हैं कि दहेज एक अपराध है, यह गैरकानूनी है और वे दुल्हन के परिवार से कभी कुछ नहीं मांगते। भारत में हर कोई महिलाओं के अधिकारों के लिए बोलता है और आगे बढ़ता है और कहता है बेटी बचाओ बेटी पढ़ाओ लेकिन एक लड़की अपने जीवन में सब कुछ हासिल करने के बाद भी जहां वह अपने परिवार की देखभाल करने लगती है लेकिन फिर भी वह दहेज की बेड़ियों से बच नहीं पाती है। कभी-कभी दहेज के कारण, जो ज्यादातर गरीबी रेखा से नीचे के लोगों में प्रचलित है, वे अपनी बेटियों को उनके जन्म के बाद या उनके जन्म से पहले मां के गर्भ में ही मार देते हैं ताकि वे दहेज से बच सकें। चूँकि वे जानते हैं कि उसे बड़ा करने और शिक्षित करने के बाद भी, उसकी शादी करने के लिए उन्हें दहेज देना होगा। हालाँकि, कोई यह समझने में विफल रहता है कि यह एक बेटी की गलती नहीं है जिसके लिए उसे गलत तरीके से दंडित किया जा रहा है, बल्कि यह उस समाज की गलती है जो आजादी के इतने वर्षों के बाद भी ऐसी

प्रथाओं की अनुमति देता है।

दहेज ने, कम से कम सैद्धांतिक रूप से, महिलाओं को उनके विवाह में चल वस्तुओं के रूप में आर्थिक और वित्तीय सुरक्षा प्रदान की। इससे पारिवारिक संपत्ति को टूटने से बचाने में मदद मिली और साथ ही दुल्हन को सुरक्षा भी मिली। इस प्रणाली का उपयोग मृत्यु पूर्व विरासत के रूप में भी किया जा सकता है, क्योंकि एक बार जब किसी महिला को चल उपहार दिए जाते हैं, तो उसे पारिवारिक संपत्ति से अलग किया जा सकता है।

भारत के कुछ हिस्सों में विवाह की संरचना और रिश्तेदारी दहेज में योगदान करती है। उत्तर में, विवाह आम तौर पर पितृसत्तात्मक (पति के परिवार के साथ रहती है) प्रणाली का पालन करता है, जहां दुल्हन परिवार की एक गैर-संबंधित सदस्य होती है। यह प्रणाली दहेज को प्रोत्साहित करती है, शायद इसका कारण विवाह के बाद दुल्हन के लिए मृत्युपूर्व विरासत के रूप में दुल्हन के परिवार को बाहर करना है। दक्षिण में, विवाह अक्सर दुल्हन के परिवार के भीतर आयोजित किया जाता है, उदाहरण के लिए करीबी रिश्तेदारों या चचेरे भाई-बहनों के साथ, और उसके परिवार के करीब भौतिक दूरी पर। इसके अलावा, दुल्हन के पास भूमि विरासत में लेने की क्षमता हो सकती है, जो उसे विवाह में अधिक मूल्यवान बनाती है, जिससे दुल्हन मूल्य प्रणाली पर दहेज की संभावना कम हो जाती है।

भारत भूमि पर ऐसी कई घटनाएं हुई हैं, जहां दहेज के कारण दुल्हन को जला दिया गया था, इसके अलावा दूल्हे के परिवार द्वारा दहेज की अधिक मांग के कारण कई शादियां खत्म हो गईं। एक समय था, जब दुल्हन के पिता अपनी इच्छा और क्षमता के अनुसार दहेज देते थे, लेकिन धीरे-धीरे यह एक सामाजिक बुराई बन गई क्योंकि दूल्हे के परिवार से दहेज की मांग की जाने लगी।

दहेज महिलाओं के खिलाफ अपराध से जुड़ा हुआ है और इसे पहले से ही कानूनी मुद्दा माना जाता है जिसे कानून और पुलिस की मदद से संबोधित किया जाना चाहिए। इस विषय पर बहुत कम शोध हुआ है, हालाँकि समाचार रिपोर्टों से संकेत मिलता है कि महिलाओं को जलाया गया, जहर दिया गया, पीटा गया और आत्महत्या के लिए उकसाया गया। जब दहेज नहीं दिया जाता या अपर्याप्त पाया जाता है तो शिशुहत्या और भ्रूणहत्या के मुद्दे एक लड़की की पीड़ा के रूप में सामने आते हैं।

भारतीय संदर्भ में, दहेज को धन, सामान के अलावा चल संपत्ति के रूप में एक वस्तु के रूप में वर्गीकृत किया गया है जो दुल्हन के परिवार द्वारा दूल्हे के परिवार को शादी की शर्त के रूप में दिया जाता है। यह परंपरा कई दशकों से जारी है। दहेज की अवधारणा विवाह से पहले और उसके दौरान भुगतान की व्यवस्था या मांग तक सीमित नहीं है, बल्कि इसमें विवाह के बाद के तर्क भी शामिल हैं। हालाँकि, विवाह के साथ दी गई कोई भी मूल्यवान सामग्री या जिसे सभा में पेश करने का निर्णय लिया गया हो, उसे दहेज कहा जाना चाहिए। दहेज के क्षेत्र में, बच्चे के जन्म या अन्य औपचारिकताओं के साथ सभा में होने वाला प्रथागत खर्च शामिल नहीं है।

निपटान की जड़ें फिर से विवाहित जोड़ों को विवाहित जीवन शुरू करने के लिए आवश्यक आभूषण, बिजली के उपकरण,

बिस्तर, फर्नीचर, बर्तन, क्रॉकरी, या घरेलू सामग्री के रूप में उपहार देने की परंपरा में खोजी जा सकती हैं। हालाँकि, प्राचीन और मध्यकालीन समय में दहेज दर्शन के अस्तित्व के संबंध में लेखकों की कई टिप्पणियाँ हैं जो एक-दूसरे के साथ विरोधाभासी हैं और कोई स्पष्ट तथ्य प्रस्तुत करने में असमर्थ हैं।

भारत के आधुनिक युग में दहेज एक प्रचलित परंपरा थी। भूगोल और वर्ग के आधार पर, दहेज की व्यापकता पर कुछ भेद हैं। सभी वर्गों में से, उत्तर के राज्य दहेज प्रथा में अधिक शामिल हैं, और निपटान चल वस्तुओं के अलावा पर्याप्त रूप में होता है। दुल्हन प्रणाली दक्षिण में अतिरिक्त आम है, और अक्सर स्थलीय या अन्य पारंपरिक उत्पादों के रूप में होती है। विवाह की सामाजिक संरचना, जो वैवाहिक संबंधों को पारिवारिक संबंधों के भीतर या समीप रखती है, इस योजना से संबंधित है।

महिलाओं के सशक्त सहयोग की गारंटी जटिल सामाजिक प्राधिकरण व्यवस्था द्वारा की जाती है जो सामाजिक अनुमति वाले परिवार के भीतर नियंत्रण के ढाँचे के माध्यम से हिंसा को वैध बनाती है। यह ऐसे मामलों में है, मुख्य रूप से सास, जिन्होंने खतरे में पड़ने पर दान दिया था। इससे वैज्ञानिक समुदाय में उछाल आया है।

विवाह आमतौर पर उत्तर में पितृसत्तात्मक संरचना का अनुसरण करता है, जहाँ दूल्हे का परिवार के सदस्य से कोई संबंध नहीं होता है। शायद शादी के बाद दुल्हन के लिए मृत्यु पूर्व विरासत की एक विधि के रूप में दुल्हन के परिवार को बाहर करने के कारण, यह योजना दहेज को बढ़ावा देती है। दक्षिण में विवाह अक्सर दुल्हन के परिवार के भीतर ही किया जाता है, उदाहरण के लिए करीबी रिश्तेदारों या चचेरे भाई-बहनों के साथ, इसके अलावा परिवार से शारीरिक दूरी पर भी। इसके अलावा, दुल्हनें संपत्ति प्राप्त करने में सक्षम होंगी, जो उन्हें वैवाहिक जीवन में अधिक आकर्षक बनाती है, जिससे दुल्हन की कीमत व्यवस्था पर दहेज की संभावना कम हो जाती है।

यद्यपि कानून ने इस खतरे को नियंत्रित करने के लिए सख्त उपाय प्रदान किए हैं, फिर भी जारी रहेंगे जब तक पूरा समाज यह नहीं मानता कि दहेज एक बुराई है, जब तक जनता के मन में इसके प्रति गहरी जागरूकता नहीं आती, जब तक हर सास यह नहीं सोचती कि वह भी एक समय बहू है, जब तक हर माँ यह नहीं सोचती कि जो व्यवहार वह अपनी बहू को देती है वही व्यवहार उसकी अपनी बेटी को भी मिले तो समाज में दहेज की कुरीतियाँ बनी रहेंगी। इसके अलावा, समाज और समाज का कोई भी सदस्य निम्नलिखित कदमों पर विचार करके उत्पीड़न, दहेज हत्या आदि के अपराधों को रोकने के लिए बहुत कुछ कर सकता हैय परिवार में दहेज निषेध का अभ्यास शुरू करें, परिवार के सदस्यों को कानून के प्रावधानों के बारे में शिक्षित करें कि दहेज मांगना, स्वीकार करना या देना अपराध है। यदि किसी परिवार में ससुराल वालों और पत्नी के बीच झगड़ा बढ़ रहा है, तो मतभेदों को सुलझाने के लिए हस्तक्षेप करने का प्रयास करें और उन्हें दहेज प्रथा की बुराइयों के बारे में शिक्षित करें। क्योंकि एक महिला परिवार की एक महत्वपूर्ण सदस्य है और वह उन सभी अधिकारों और विशेषाधिकारों की हकदार है जो एक पुरुष को प्राप्त हैं।

यहां कुछ अतिरिक्त चीजें हैं जो भारत में दहेज की समस्या के समाधान के लिए की जा सकती हैंरू

● लड़कियों के लिए लैंगिक समानता और शिक्षा को बढ़ावा देना। जब लड़कियाँ शिक्षित होती हैं, तो उनके पास नौकरी करने और अपना पैसा कमाने की अधिक संभावना होती है। इससे उनके परिवारों पर वित्तीय बोझ कम हो जाता है और वे दहेज पर कम निर्भर हो जाते हैं।

● महिलाओं को आर्थिक रूप से सशक्त बनाएं। जिन महिलाओं के पास आय का अपना स्रोत होता है, उन्हें तय विवाह के लिए मजबूर किए जाने या दहेज की मांग स्वीकार करने की संभावना कम होती है।

● सामाजिक मानदंडों और दृष्टिकोण को बदलें। दहेज प्रथा को अक्सर एक पारंपरिक प्रथा के रूप में देखा जाता है जो एक सफल विवाह के लिए आवश्यक है। इन नजरियों को बदलने के लिए दीर्घकालिक प्रयास की आवश्यकता होगी, लेकिन दहेज को हमेशा के लिए खत्म करना जरूरी है।

दहेज एक जटिल समस्या है, लेकिन इसे हल किया जा सकता है। इन कदमों को उठाकर, भारत एक ऐसे समाज का निर्माण कर सकता है जहाँ महिलाओं के साथ सम्मान और सम्मान का व्यवहार किया जाता है, और जहाँ दहेज अब शादी का एक आवश्यक हिस्सा नहीं है।

### निष्कर्ष

सभी समाज वैज्ञानिकों और कानून निर्माताओं का एक मत है कि शिक्षा काफी हद तक समस्याओं का समाधान कर सकती है। लेकिन सबसे दयनीय कहानी यह है कि दहेज का संबंध मुख्य रूप से शिक्षित अभिजात्य वर्ग से रहा है। शिक्षित वर्ग को इन समस्याओं से उबरने के लिए उच्च विचारधारा से सोचना चाहिए। हालाँकि कई राज्य सरकारों ने दहेज के बढ़ते खतरे को रोकने के लिए विभिन्न कानून लागू किए हैं, लेकिन इससे भी कोई मदद नहीं मिली है। इस प्रकार की प्रताड़नाओं से उबरने का सबसे बड़ा उपाय है खुद को बदलना। इसके अलावा महिला का नजरिया भी बदलना चाहिए। यह परिवर्तन प्रत्येक संबंधित महिला के भीतर से आना चाहिए। इस व्यवस्था से जुड़े कानूनों को और अधिक मजबूत बनाया जाना चाहिए और वहाँ के व्यक्ति, बुद्धिजीवी, प्रेस और अभिजात्य वर्ग द्वारा समाज को इस असामाजिक गतिविधि से बचाने के लिए इस समस्या को खत्म करने को एक चुनौती के रूप में लिया जाएगा।

दहेज की बुराई से कुछ लोगों द्वारा नहीं लड़ा जा सकता। इसके लिए व्यापक परिवर्तन की आवश्यकता थी। फिर सर्वोत्तम शिक्षा ही सर्वोत्तम दहेज है। माता-पिता को बेटियों को शिक्षित करने के लिए निर्देशित किया जाता है और अब समय आ गया है कि सेवा बाजार में शिक्षा का अधिक महत्व हो और महिलाओं के लिए समाधान बनने के क्षेत्र खोले जाएं। इस तरह दहेज की रकम उसके सुरक्षित भविष्य के लिए निवेश की जा सकती है।

### संदर्भ

- रानी जेटमलानी और पी.के. डे (2015) दहेज से होने वाली मौतें और कलियुग में न्याय तक पहुंचरू सशक्तिकरण,



कानून और दहेज से होने वाली मौतें

- एंडरसन, सीवान (2013) दहेज और दुल्हन की कीमत का अर्थशास्त्र। आर्थिक परिप्रेक्ष्य का जर्नल
- कृष्णास्वामी, सरोजा (2015) दहेज के प्रति विवाहित और अविवाहित कामकाजी महिलाओं के रवैये को प्रभावित करने वाले व्यक्तिगत और सामाजिक कारकों की गतिशीलता। परिवार के समाजशास्त्र का अंतर्राष्ट्रीय जर्नल
- मजूमदार, माया (2015) महिला सशक्तिकरण के माध्यम से लैंगिक समानता का विश्वकोश। सरूप प्रकाशन
- नाजिया मसूद के साथ रॉबिन वेट, ब्रोकन मिरर द डाउरी प्रॉब्लम इन इंडिया, सेज प्रकाशन, 2010
- एस कृष्णमूर्ति (2015) दहेज की समस्याएँ एक कानूनी और सामाजिक परिप्रेक्ष्य, चौ. दहेज की जड़ें. बेंगलुरु.
- सुमन. नलवा और हरि देव. कोहली (2014) दहेज, दहेज हत्या, महिलाओं के प्रति क्रूरता और घरेलू हिंसा से संबंधित कानून। नई दिल्लीरू यूनिवर्सल लॉ प्रकाशन
- दहेज सिद्धांत और व्यवहार के बीच की खाई को पाटना, 2016